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Muncitorii tineri, negocierile între sindicate şi patronat şi serviciile 

publice 
Un proiect de strategie 

 
Cadru 
RezoluŃia privind negocierile între sindicate şi patronate elaborată la Congrsul din 2004, a 
desemnat EPSU pentru a formula strategia sa privind negocierile între sindicate şi patronat 
într-o serie de domenii cheie. Angajarea şi păstrarea muncitorilor tineri a fost una din temele 
de discuŃie din cadrul Conferintei EPSU 2005 privind negocierile între sindicate şi patronat 
unde au fost evidenŃiate câteva probleme importante. ConferinŃa a consimŃit elaborarea unui 
document mai detaliat ce va fi prezentat la conferinŃa din 2006. 
 
ConferinŃa EPSU privind negocierile între sindicate şi patronat are un rol consultativ în cadrul 
FederaŃiei. Acesta permite liderilor de sindicat şi cercetătorilor implicaŃi în negocierile între 
sindicate şi patronat să vină împreună la masa negocierilor pentru a dezbate probleme şi a 
discuta posibilitatea unei strategii. Totodată, oferă asistenŃă membrilor Secretariatului atunci 
când redactează stategiile care vor fi prezentate Comitetului Executiv. Scopul acestui 
document este de a stabili cadrul şi de a identifica elementele cheie care ar putea sta la baza 
stategiei EPSU privind negocierile între sindicate şi patronat şi muncitorii tineri. După 
consemnarea părerilor exprimate la conferinŃă, Secretariatul va redacta un proiect de 
stategie pentru a fi prezentat Comitetului Executiv EPSU în vederea adoptării lui în prima 
parte a lui 2007. 
 
In primul rand, acest document prezintă problemele pieŃii forŃei de muncă cu care muncitori 
tineri se confruntă -rata ridicată a şomajului şi expunerea lor la instabilitatea postului precum 
şi alte probleme legate de locul de muncă. Prin urmare, acest document examinează 
angajarea şi păstrarea muncitorilor tineri atât din perspectiva serviciilor publice cât şi din 
perspectiva sindicatelor. Raportul defineşte elementele generale care ar putea alcătui 
strategia negocierilor între sindicate şi patronat cu privire la muncitorii tineri şi dă exemplele 
de sindicate care au negociat salarii şi condiŃii de muncă îmbunătăŃite care iniŃial au avut sau 
care au un impact mai mare asupra muncitorilor tineri. Concluziile vor prezenta în linii 
generale punctele cheie ale proiectului de stategie spre a fi supus Comitetului Executiv. 
 
Defini Ńie 
Există o variantă a modului în care diferite organizaŃii definesc termenul de muncitorii tineri. 
Sindicatele individuale cu organizaŃii şi reŃea de tineret pot avea categorii de vârstă diferite 
pentru membrii de sindicat calificaŃi ca “ tineri”. Pentru acest raport vom folosi ca punct de 
referinŃă vârsta de până la 25 de ani deaorece corespunde categoriei de vârstă folosită de 
către agenŃia de statistică Eurostal. 
 
 
Introducere 
Serviciile publice şi sindicatele din Europa se confruntă cu aceiaşi problemă. Profilul de 
vârstă pentru muncitori şi membri de sindicat a crescut considerabil în ultimii 20 de ani. 
FuncŃionarii serviciilor publice din unele Ńări se confruntă cu o creştere semnificativă a 
numărului de pensionări în următorii ani, iar sindicatele se bazează din ce în ce mai mult pe 
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membrii vechi pentru a-şi păstra activităŃile şi organizaŃia lor. Prin urmare, este esenŃial atât 
pentru funcŃionarii serviciilor publice cât şi pentru sindicate să aibă în vedere modul în care 
se poate favoriza angajarea şi păstrarea muncitorilor tineri. 
 
Negocierile între sindicate şi patronat pot face o deosebire reală. Negocierile efective între 
sindicate şi patronat privind salarizarea şi condiŃii pentru toŃi muncitorii reprezintă punctul 
cheie al sindicatelor atunci când recrutează membri noi, iar în cazul când se pot implementa 
stategii cu un impact în mod deosebit asupra muncitorilor tineri, atunci acest lucru ar putea 
ajuta procesului de recrutare. Dacă în urma negocierilor între sindicate şi patronat serviciile 
publice îşi menŃin şi îmbunătăŃesc imaginea lor deoarece patronii oferă o salarizare şi condiŃii 
de muncă bune, atunci acest lucru va ajuta în încercările lor de a atrage cât mai mulŃi 
muncitori tineri să se angajeze.  
 
Separat de cererea de angajare, patronatul şi sindicatul din serviciile publice trebuie să se 
asigure că angajaŃii şi membrii de sindicat nu sunt discriminaŃi din punct de vedere al vârstei. 
LegislaŃia europeană din 2000 (EU, 2000) privind scoaterea în afara legii a descriminării pe 
criterii de vârstî a fost implementată în unele tări în ultimii trei ani şi deşi ajută persoanele  
să-şi exercite drepturile lor privind angajarea, este mult mai important ca sindicatele şi 
patronatele să folosească această ocazie pentru a examina sistemele lor de salarizare şi 
condiŃiile de angajare şi să elimine discriminarea şi inegalitatea prin negocieri decât prin 
încercarea de a rezolva problemele prin procedee juridice.  
 
ForŃa de munc ă matur ă din serviciul public 
Studiile recente din unele Ńări au arătat cum media de vârstă a muncitorilor din serviciile 
publice a crescut. Pretutindeni în administraŃia publică şi în sănătate în UE, se înregistrează 
cele mai mici cote ale angajării muncitorilor tineri în comparaŃie cu sectoarele industriale 
principale. Cifrele furnizate de Eurostat arată că numai 9,5% din muncitorii din administraŃia 
publică erau în vârsta de peste 25 de ani în 2004, cel mai scuzut procentaj dintre toate 
sectoarele, cu excepŃia agriculturii. Chiar şi serviciile din sănătate angajează proporŃional mai 
puŃin muncitori tineri decât cele economice în general.  
 
Cota angaj ării muncitorilor tineri în UE25 
Sector categoria de 

vârsta 15-19 
categoria de 
vârsta 20-24 

categoria de 
vârsta 25-29 

Toate sectoarele  2.7 7.8 11.5 
AdministraŃie publică 0.8 5.5 9.5 
Servicii de sănătate  1.6 6.4 10.2 
Sorsă: Eurostat 
 
Raportul cel mai recent de la Facts and Figures emis de ministerul francez al serviciilor 
publice consemnează că proporŃia de peste 50 de ani în administraŃia de stat este mai mare 
decât în alte două departamente ale sectorului public (sănătate şi administraŃie locală) şi mai 
mare în sectorul privat ((Ministère de la Fonction Publique, 2006). Autoritatea pentru 
statistică CBS din Olanda a raportat anul trecut că “ media de vârstă a funcŃionarilor din 
cadrul administraŃiei locale a crescut de la 43,3 în 2003 la 44 în 2004. Creşterea vârstei este 
mai mare pentru angajaŃii din Ministerul apelor, unde a crescut de la an la an în decurs de 
patru ani. AngajaŃii din cadrul administraŃiei din provincie erau cei mai învârstă la o medie de 
45 de ani. Media de vârstă a tuturor angajaŃilor din Olanda este de 38,1“ (CBS, 2005). În 
Marea Britanie controlul serviciului public, Comisia de Audit, a consemnat că în anul 2002 
numai 16% dintre angajaŃii sectorului public erau în vărstă de 29 ani sau sub 29 de ani în 
comparaŃie cu 31% din sectorul privat (Audit Commission, 2004).  
 
Dintr-un punct de vedere nu este surprinzător faptul că forŃa de muncă din sectorul public 
este matură/îmbătrânită deoarece populaŃia Europei este deasemenea îmbătrânită. Aşa cum 
indicaŃiile arată din aceste cifre profilul forŃei de muncă din serviciile publice este mai învârstă 
decât vârsta de lucru a populaŃiei în general şi mai învârstă decât profilul de vârstă al forŃei 
de muncă din sectorul privat. 
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O Mişcare sindical ă privind îmbatrânirea for Ńei de munc ă 
Sindicatele recunoscut că de un timp se confruntă cu o provocare majoră privind creşterea 
angajarii în rândul tinerilor muncitori. ETUC a publicat un raport în 2000 care a relevant 
tendintele principale consemnând că “ ritmul sindicalizării printre muncitorii tineri a scăzut în 
majoritatea Ńărilor din UE iar numărul sindicaliştilor tineri ce sunt folosiŃi ca reprezentanŃi de 
sidicat a scăzut foarte mult” (ETUC, 2000). Raportul a recunoscut că numărul de membri de 
sindicat în scădere a fost o problemă pentru toate categoriile de vârstă, şi a subliniat faptul 
că “ ritmul sindicalizării printre muncitorii tineri este într-o scădere mai rapidă în comparaŃie 
cu muncitorii mai învârstă”. 
 
Date recente privind numărul de membri de sindicat în rândurile muncitorilor tineri vin să 
confirme faptul că tentinŃele identificate de către ETUC in 2005 nu s-au schimbat 
semnificativ. Este dificil să se obŃină cifre reale din întreaga Europă, dar exemple specifice 
din câteva Ńări pot da o orintare asupra evoluŃiilor recente. Chiar Ńările cu nivele foarte înalte 
de sindicalizare consideră că numărul de membrii de sindicat este în scădere printre 
muncitorii tineri. Un articol apărut în Agitator revista confederaŃiei daneze LO arată că 
numărul total de muncitori tineri (sub 30 de ani) din sindicate a scăzut cu 40% din 1993. Deşi 
acest fapt reflectă parŃial scăderea în rândul populaŃiei a acestei categorii de vârstă, LO arăta 
că nu s-a reuşit să se recruteze un număr de 79.000 de muncitori tineri (EIRO, Denemarca, 
2005). În 2005 densitatea de sindicat totală în Irlanda a fost de 35% iar de numai 8,1% 
pentru categoria de vârstă între 15-19 ani, 21,7% pentru categoria de vârstă între 20-24 ani 
şi 29,5% pentru categoria de vârstă între 25-34 ani. Cifrele relativ la aceste categorii de 
vârstă în anul 1994 au fost de 20%, 32.8% and 46.8% (EIRO, Irelanda, 2005). Ultimile cifre 
pentru Marea Britanie situiază densitatea sindicală pentru categoria de vîrstă sub 25 la 9,9%, 
uşor peste o treime din raportul forŃei de muncă în general de 28,8% (Grainger, 2006). 
 
Muncitorii tineri pe pia Ńa for Ńei de munc ă 
O imagine similară apare atunci când se iau în consideraŃie informaŃiile pieŃei fortei de 
muncă, fără niciun indiciu că situaŃia cu care se confruntă muncitorii tineri s-a îmbunătăŃit în 
ultimii ani. În perioada 2000-2004 numai şase din 25 de state membre ale UE au avut o 
oarecare creştere în raportul de angajare al muncitorilor tineri (DG Employment 2005).În 
FranŃa, Italia, Slovenia, Latvia şi Cipru raportul de angajare al categoriei de vârstă cuprinsă 
între 15-24 a crescut cu cel puŃin 2% în timp ce Spania a înregistrat cea mai mare creştere 
peste 2,5%. Deşi aceasta este o veste bună, FranŃa şi Italia încă au cele mai mari valori din 
UE privind şomajul în rândul tinerilor 21,1% şi respectiv 23,4 %, după Slovenia (26%) şi 
Polonia (30.9%). În general, cele mai recente cifre privind şomajul în rândul tinerilor arată că 
în multe Ńări este în continuare ridicat adesea dublu pentru categoria de vârstă de 25 şi peste 
această categorie (Eurostat 2006a, vezi Annex cu cifrele pentru întreaga UE 25)  
 
Angajare cu risc 
Odată angajaŃi, este posibil ca muncitorii tineri să se afle în postura de a se confrunta cu 
contracte de muncă pe termen scurt şi cu un salariu mic. De fapt, ei se confruntă cu o serie 
de condiŃii care împreună sunt acum cunoscute ca fiind o angajare riscantă. ETUC a 
identificat angajarea riscantă ca o provocare continua pentru sindicatele din Europa. 
Caracterizată prin insecuritatea postului, salarii mici, condiŃii de muncă precare, angajarea 
riscantă este suportată de către muncitorii tineri. RezoluŃia ETUC privind negocierile între 
sindicate şi patronat pentru 2006 (aprobată în Decembrie 2005 de către Comitetul Executiv) 
preciza “ În Europa, numărul muncitorilor tineri în slujbe riscante este îngrijorător de mare, o 
confirmare este dată de proporŃile crescute de contracte de muncă limitate (13%) şi de 
muncitorii angajaŃi cu salarii mici (15%)”.  
 
Se continuă mai departe cu sublinierea că “În multe cazuri, aceste statute de serviciu 
minimal sunt prezentate ca un pas efectuat spre piaŃa forŃei de muncă către o slujbă mai bine 
plătită. Nimic nu ar putea fi mai departe de adevăr. Din contra, aceste statute mici adesea 
sfârşesc prin a fi o capcană pentru muncitori angajaŃi în slujbe cu risc. Astfel, chiar după 
şapte ani, majoritatea muncitorilor angajaŃi cu salarii mici (56%) se găsesc într-o altă slujbă 
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prost plătită sau mai simplu în şomaj. Este deasemenea important să se noteze faptul că 
femeiile şi tinerii sunt mult mai afectaŃi de aceste statute de slujbe cu risc”.  
 
Ultimile cifre de la European Labour Force Survey (Ancheta privind forŃa de muncă 
europeană) demonstrează că 41,3% dintre muncitorii cuprinşi în categoria de vârstă 15-24 
sunt angajaŃi cu contract de muncă temporar în comparaŃie cu numai 11,7% cei cuprinşi în 
categoria de vârstă 25-54 şi 73% cei între 55 şi peste. (Eurostat 2006b) 
 
În 2004 ambele confederaŃii sindicale principale din Spania CCOO şi UGT au dat publicităŃii 
rapoarte privind nivelul ridicat al angajării cu risc printre muncitorii tineri, subliniind faptul că 
nivelul angajării temporare printre muncitorii tineri a fost de două ori la fel de ridicat ca şi cel 
pentru muncitori în general. CCOO a lansat o campanie privind această temă, menŃionând o 
serie de probleme care apar ca urmare a angajării cu risc a muncitorilor tineri sau referitor la 
acesta, incluzînd: 

• posturi de muncă instabile; 

• nesiguranŃa privind viitorul; 

• venit neregulat; 

• imposibilitatea de a avea planuri personale;  

• rata ridicată a accidentelor la locul de muncă; 

• sărăcie provizorie; 

• acumularea unei pensii mici; 

• dependenŃă de părinŃi pentru gazduire şi finanŃare şi 

• pierderea continuă a drepturilor 

Ambele raporturi ale CCOO şi UGT au avertizat asupra pericolului privind faptul că muncitorii 
tineri ar putea afla că sunt prinşi într-o angajare nesigură pentru perioade din ce în ce mai lungi 
cu perspectiva că acest fapt ar putea fi din ce în ce mai mult experienŃa lor pe întreaga perioadă 
a vieŃii lor de angajat, de fapt câŃiva ani pe piaŃă forŃei de muncă.  
 
Giving young workers a voice in trade unions (DaŃi muncitorilor tineri votul în sindicate) este 
un document redactat de către comitetul tinerilor al organizaŃiei internaŃionale soră a EPSU, 
PSI. Acesta subliniază importanŃa angajaŃilor serviciilor publice în a oferi condiŃii de angajare 
decente muncitorilor tineri în comparaŃie cu angajarea cu risc existentă în alte sectoare. 
Deasemenea avertizează asupra faptului că reducerile publice practicate pentru cheltuieli 
sunt adesea îndreptate către costurile privind angajarea de personal şi îngheŃarea angajărilor 
pot fi prima opŃiune pentru angajaŃii serviciului public pentru a implementa cu probabilitatea 
că acestea vor avea un impact mai mare asupra muncitorilor tineri decât asupra celorlate 
categorii ale forŃei de muncă. Acesta este cu siguranŃă înŃelegerea încheiată la începutul 
acestui an de către sindicatele franceze din cadrul serviciilor publice atunci când guvernul 
francez a anunŃat bugetul pe 2007 şi suspendarea a 15.000 de locuri de muncă. 
 
Documentul PSI ca şi raporturile sindicatelor spaniole evidenŃiază periocolul cu care 
persoanele tinere la prima lor experienŃă pe piaŃa forŃei de muncă se confruntă, salarizare şi 
condiŃii nesatisfăcătoare, protecŃie scazută privind angajarea şi neexistenŃa sindicatelor. 
Dacă acest lucru este ceea ce ei doresc la locul de muncă, atunci este şi mai greu să-i 
recrutezi atunci când ei se mută în alte locuri de muncă în sectoare ale economiei mai bine 
organizate.  
 
Adesea experinŃa muncitorilor tineri pe piaŃa forŃei de muncă este cea cu contract de muncă 
limitat ori angajat direct ori ca muncitori de agenŃie. Ar putea fi important astfel pentru 
sindicate să dezvolte strategiile lor privind negocierile între sindicate şi patronat pentru a 
îmbunătăŃi drepturile muncitorilor cu contracte de lucru limitat, astfel primul contact dintre 
muncitorii tineri şi mişcarea sindicală ar putea fi crucial în înfluenŃarea lor dacă ei devin si 
rămân membrii de sindicat pe timpul întregii lor vieŃi de angajat. 
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Un raport întocmit de agenŃia pentru cercetare DARES a Ministerului Muncii francez 
consemna că folosirea contractelor de muncă cu o periodă scurtă de timp în sectorul public a 
crescut cu 5%-o creştere mai mare decât cea înregistrată în sectorul privat (3%) în intervalul 
de timp 1990-2002. Acest fapt a dus procentajul muncitorilor sectorului public în diferite tipuri 
de contracte de muncă cu o periodă scurtă de timp la 16% în comparaŃie cu 12% în sectorul 
privat (UNSA, 2006). 
 
ETUC a clasificat angajarea cu risc ca una dintre cele mai importante provocări cu care se 
confruntă sindicatele: “Muncitorii tineri în slujbe cu risc cu rate ridicate ale cifrelor de profit nu 
vor adera la sindicate deaorece ei nu cred că sindicatele pot să facă ceva la locul de muncă. 
Dacă ei au o problemă la locul de muncă, ei pot să se adreseze patronului sau să 
părăsească locul de muncă pentru a găsi un alt loc de muncă cu risc. Faptul că există 
probleme la locul de muncă, este o certitudine. Salarii mici, tratament necorespunzător din 
partea patronului şi o cantitate mare de lucru sunt frecvent menŃionate de către muncitorii 
tineri ca fiind dominante în viaŃa lor de angajaŃi. Este prin urmare momentul favorabil pentru 
sindicate să exploateze acest lucru, dar sindicatele trebuiesc să fie accesibile, abordabile la 
locul de lucru, dacă vor să profite de aceste şanse”.  
 
 

O Stategie a negocierilor între sindicate şi patronat privind 
muncitorii tineri 
 
Principalele elemente ale stategiei negocierilor între sindicate şi patronat privind muncitorii 
tineri ar putea acoperi următoarele probleme cheie: angajarea, negocierile între sindicat şi 
patronat, salarizare, calificare, sănătate, siguranŃa muncii, pensii şi rolul muncitorilor tineri în 
procesul de negocieri între sindicat şi patronat. 
 
Angajare 
Cu un somaj persistent ridicat în rândul tinerilor în majoritatea Ńărilor europene, sindicatele ar 
trebui să sesizeze orice ocazie favorabilă pentru a negocia cu patronii nivelele de angajare, 
să menŃină sau chiar să mărească numărul total al locurilor de muncă accesibile în mod 
special pentru acei care oferă locuri de muncă pentru tineri. În 2006 confederaŃia FNV din 
Olanda a dorit să-i determine pe patroni să ofere 10.000 locuri de muncă pentru tineri. În 
cadrul serviciilor publice negocierile lui Abvakabo cu municipalităŃile şi companiile de energie 
a asigurat 2500 de locuri de muncă disponibile pentru muncitorii tineri incluzând şi posibilităŃi 
de calificare (Abvakabo, 2006). 
 
Protec Ńie prin negocieri între sindicat şi patronat 
Aceasta reprezintă o problemă în minus atunci când protecŃia prin negocieri între sindicat şi 
patronat este garantată prin înŃelegeri clare la nivel de sector sau de companie.  Totuşi, prin 
tendinŃele de dezcentralizare din unele Ńări se înŃelege că locurile de muncă din cadrul 
serviciului public nu sunt neapărat protejate de contractul colectiv şi aceste pot foarte bine 
funcŃiona ca un fel de call center unde un număr mare de muncitori tineri ar putea fi angajaŃi. 
În MB, sindicatul Serviciilor publice şi comerciale (PCS) a dus o campanie de succes pentru 
a organiza un loc de muncă dominat de muncitorii angajaŃi prin intermediul agenŃiei. British 
Cattle Movement Service (BCMS) este o agenŃie guvernamentală constituită în nord-vestul 
Angliei cu un efectiv de 850 de muncitori, 500 dintre aceştia sunt muncitori angajaŃi prin 
intermediul agenŃiei de către compania Adecco şi majoritatea în vărstă de 16-18 ani. 
Muncitorii veniŃi prin intermediul agenŃiei au fost angajaŃi cu un salariu minim pe economie 
(£5.05  pe oră) iar drepturile privind concediul de odihnă şi concediul de boală erau mai mici 
faŃă de muncitorii angajaŃi direct. PCS a dus o campanie de organizare şi a obŃinut 
recunoaşterea cu un vot de 100% în favoare, din 65% dintre muncitorii angajaŃi prin 
intermediul unei agenŃii care au votat (PCS 2006). Ca urmare PCD este acum recunoscută 
ca reprezentantă în negocierile între sindicat şi Adecco.  
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Salarizare 
Serviciile publice au fost consemnate ca au avut totuşi o încercare de salarizare corectă în 
comparaŃie cu cele din sectorul privat.  DiferenŃa dintre cel mai mare şi cel mai mic salariu 
este mai mică în sectorul public iar diferenŃa salariului între sexe este deasemenea mai 
mică(EPSU, 2005)..Totuşi, acest lucru nu înseamnă că nu sunt probleme semnificative de 
salarizare mică în unele domenii şi că aceste probleme adesea sunt şi mai acute prin 
impactul privatizării şi al outsourcing-ului. Documentul PSI cu privire la tineri menŃionează “ 
Discriminarea tinerilor din punct de vedere al salarizării şi a condiŃiilor de lucru trebuie să fie 
eradicată. Muncitorii tineri trebuiesc plătiŃi pe baza unei plăŃi egale pentru munca depusă la o 
valoare egală, aşa cum s-a stabilit prin ConvenŃia ILO nr.100. Aceasta include: abolirea 
sistemelor de salarizare bazate pe categorii de vârstă; introducerea sistemelor de salarizare 
care să recunoască competenŃa atât pentru calificaŃi cât şi pentru cei începători; şi abolirea 
diferenŃelor salariale între sexe. ToŃi tinerii trebuie să aibă garantat un venit minim care să le 
ofere independenŃă şi o viaŃă decentă.” Este posibil să fie justificat faptul să plăteşti 
muncitorii, de orice vîrstă, cu valori mici de salarizare pe perioada când ei urmează cursuri 
de calificare şi nu şi-au obŃinut calificarea necesară corespunzătoare postului.  
 
Pregătire profesional ă 
Pe de o parte, muncitorii tineri doresc recunoaşterea nivelului de competenŃă şi a efortului pe 
care-l fac la locul de muncă. Dacă efectuiază aceiaşi muncă ca şi muncitorii cu experinŃă, ei 
ar trebui să fie pe aceiaşi scală de salarizare. Pe de altă parte, trebuie să se recunoască că 
muncitorii tineri au nevoie de mai multă pregătire decât muncitorii cu experienŃă, iar un timp 
liber plătit adecvat pentru pregătirea lor este important pentru muncitorii tineri ca să 
dobândească deprinderi noi, să se adapteze la locul de muncă şi să facă progrese în cariera 
lor. 
 
Sindicatele pot deasemenea negocia pentru a se asigura că patonii menŃin sau măresc 
nivelul perioadelor de pregătire pe care ei le oferă muncitorilor tineri în fiecare an, precum şi 
numărul de locuri de muncă oferit cu contract limitat sau nelimitat. Acesta a fost stipulat în 
negocierile din sectorul energetic german. În 2006 ver.di (n.t. ver.di  este un sindicat german 
mare, se pare că este cel mai mare sindicat din Europa cu 2,6 milioane de membri. „ver.di” 
este presurtatea de la Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft , care înseamnă “sindicatul 
unit al sectorului de servicii“) a negociat un contract pe doi ani cu E.ON, acesta obligă 
compania să ofere locuri de muncă la cel puŃin 160 de ucenici ridicând la cel puŃin 180 în 
2008. Acestea sunt creşteri importante în comparaŃie cu anii anteriori -60 în 2004, 80 în 2005 
şi 120 în 2006. Contractul AVE Hannover (2004-2006) asigura faptul că numărul locurilor de 
pregatire din contractul anterior a fost menŃinut şi că toŃi cei care trec examenul final de 
pregătire în timpul celor doi ani li se va oferi un contract de 12 luni şi acolo unde situaŃia 
companiei permite li se va oferi un loc de muncă permanent. (WSI, 2006). 
 
Un contract important care acoperă 1,2 milione de muncitori din sectorul public (administraŃie 
federală şi locală) din Germania a intrat în vigoare în Octombrie 2005. Negocierile au inclus 
un contract nou colectiv care acoperă unele elementele ale condiŃiilor de salarizare şi muncă 
pentru cei care se califică. Pentru prima dată, acesta a dat consideraŃia cuvenită calificarii 
persoanelor învărstă pentru ocuparea locurilor de muncă din domeniu şi îmbunătăŃirii 
nivelului de pregătire pentru această categorie de muncitori. Cei care participă la programe 
de pregătire vor primi € 400 atunci când vor termina stagiul de pregătire. Aceasta va 
compensa pierderea unor plăŃi speciale pentru Crăciun şi concediu de odihnă care sunt 
diminuate pentru toŃi muncitorii protejaŃi de contractul sectorului public. Contractul 
deasemenea clarifică regurile privind perioada de pregătire pentru colegiu astfel încât toate 
cheltuielile legate de aceasta să nu mai fie suportate de cursant.  
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Sănătate şi protec Ńie 
 
Sănătatea şi protecŃia este o altă problemă importantă care poate fi atinsă prin negocierilele 
între sindicat şi patronat. Documentul PSI privind tinerii subliniază necesitatea de a lua în 
consideraŃie riscurile deosebite privind sănătatea şi protecŃia a municorilor tineri.” Tinerii sunt 
în mod deosebit vulnerabili la accidente şi boli cauzate de locul de muncă. Această 
vulnerabilitate este reflectată în cifrele privind bolile profesionale şi protecŃia. Acesta este un 
rezultat a lipsei lor de experinŃă şi a poziŃiei nu prea puternice la locul de muncă. Muncitorii 
tineri şi cei ce sunt la cursuri de perfecŃionare trebuiesc instruiŃi privind siguranŃă la locul de 
muncă în cadrul unor programe de perfecŃionare înainte de a-şi începe activitatea la locul de 
muncă. Trebuie să existe scheme coherent alcătuite pentru protecŃia sănătăŃii întocmite 
împreună cu serviciile de sănătate de la locul de muncă. Controale independente trebuiesc 
efectuate pentru a întări regulamentele privind protecŃia muncitorilor tineri şi a celor care 
urmează cursuri de calificare”. 
 
ImportanŃa tratării acestora riscuri mari cu care se confruntă muncitorii tineri a fost sublinită 
de către AgenŃia europeană pentru ProtecŃie şi sanătate la locul de muncă, European 
Agency for Safety and Health at Work care, a dus o campanie pentru a proteja tinerii 
muncitori pe intreaga perioada a anului 2006. AgenŃia a citat informaŃiile furnizate de 
Eurostat arătând ca riscul la accidentele de muncă este 50% mai mare în rândul celor 
cuprinşi între 18-24 de ani decât în cealaltă categorie de vârstă (Karjalainen, 2006). AgenŃia 
explică că “Tinerii recunosc mai puŃin riscul de accidente şi chiar atunci când o recunosc, ei 
sunt mai puŃin în măsură să acŃioneze într-un mod corespunzător. Şi uneori sunt însărcinaŃi 
cu responsabilitati ce depăsesc capacitatea lor or nu sunt corespunzător pregătiŃi or 
controlaŃi”.   
 
Dacă sindicatele sunt implicate în negocierea strategiilor, altele decât cele privind sanătatea 
şi protecŃia, cu patronatul, atunci ele ar trebui să încerce să Ńină cont de orice nevoie 
specială a muncitorilor tineri. Introducerea unei strategii privind drogurile şi alcoolul, spre 
exemlu, care ar putea avea un efect mai mare asupra muncitorilor tineri. Un raport emis de 
TUC din MB sublinia faptul că 40% din cei sub 40 de ani au consumat droguri ilegal şi 
această cifră s-a ridicat la 45% pentru cei sub 30 de ani. (TUC, 2002).  
 
Pensiile 
Acesta este un domeniu unde există riscul ca drepturile şi aşteptările muncitorilor tineri să nu 
fie luate în seamă. Acet lucru este posibil deoarece mulŃi muncitori tineri nu consideră o 
prioritate acestă problemă. Cu multe scheme de pensionare sub presiunea de a mări vârsta 
de pensionare sau de a reduce beneficiile, este important ca muncitorii tineri să fie informaŃi 
asupra negocierilor, sa fie constientizaŃi de implicaŃiile schimbărilor care pot intre în vigoare 
peste mulŃi ani şi să li se dea şansa de a expune punctual de vedere. 
 
Membrii tineri de sindicat implica Ńi in negocierile între sindicat şi patronat  
Sindicatele afiliate la EPSU trebuie să încerce să garanteze că problemele cheie privind 
muncitorii tineri sunt pe agenda negocierilor între sindicate şi patronat. Astfel, unele sindicate 
au recunoscut importanŃa asigurarii unei proporŃii reprezentative a femeiilor în negocierile 
colective din punctul de vedere al unui tratament egal pentru femei. În ceea ce priveşte 
muncitorii tineri, multe sindicate au introdus deja structuri noi pentru muncitorii tineri care pot 
include reprezentarea în comitete la nivel local, regional sau national precum şi la congresele 
naŃionale ale sindicatului. Dacă acest lucru poate fi realizat, atunci există deasemenea un 
precedent pentru asigurarea reprezentarii în cadrul comitetelor pentru negocierile între 
sindicate şi patronat. 
 
 
Dialogul social 
Problemele legate de muncitorii tineri pot fi deasemenea ridicate şi în cadrul dialogului social 
la nivel naŃional şi European. În cadrul dialogului social din domeniul electricităŃii, de 
exemplu, o declaraŃie comună emisă de partenerii sociali privind sanătatea şi protecŃia a 
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subliniat necesitatea pentru a lua în consideraŃie vulnerabilitatea şi nevoiile muncitorilor 
tineri. A fost emisă deasemenea o declaraŃie comună privind pregătirea şi nevoia de 
calificare în sectorul electric care subliniază importanŃa menŃinerii şi creşterii potenŃialului de 
pregătire profesională pentru muncitorii tineri. IniŃiativele de la acest nivel pot fi folositoare 
pentru a determina patronatul la nivel naŃional să răspundă afirmativ la aceste strategii 
privind muncitorii tineri.  
 
 
Strategia privind negocierile între sindicate şi patronat 
EPSU ar dori să propună sindicatelor afiliate care vor sa-şi adopte propriile strategii privind 
negocierile între sindicate şi patronat să se asigure ca:  
 
• potenŃialii patroni menŃin locurile de muncă şi nivelele de angajare şi chiar creează 

noi posibilităŃi pentru muncitorii tineri; 
• sectoarele, companiile şi locurile de muncă unde muncitorii tineri urmează să fie 

angajaŃi sunt protejate de negocierile între sindicat şi patronat; 
• orice angajament procedural să garanteze accesul noilor angajaŃi şi/sau participarea 

la angajarea de catre patron a debutanŃilor; 
• folosirea muncitorilor racolaŃi prin agenŃii sau cu contracte limitate este reglementată 

de contracte colective şi nu afectează disproporŃional acele domenii de angajare 
unde muncitorii tineri sunt probabil acceptaŃi; 

• acolo unde muncitorii tineri lucrează cu contracte limitate de muncă / şi sau sunt 
trimişi de agenŃii să li se dea posibilitatea de a avea un contract de muncă 
permanent; 

• sistemele de salarizare sa nu fie discriminatorii pentru muncitorii tineri prin impunerea 
unor rate de plată ce sunt bazate numai pe categoria de vârstă şi nu pe nivelele de 
experinŃă, pregătire sau educaŃie; 

• muncitorilor tineri să li se ofere posibilitatea urmării de cursuri de pregătire 
profesională iar după acestea să beneficieze de ajutor şi consultanŃă în evoluŃia 
carierii lor şi să beneficieze în continuare de posibilităŃi de pregătire profesională ; 

• dacă sunt cuprinşi în cursuri de perfecŃionare muncitorii tineri trebuie să beneficieze 
de protecŃia postului ca şi ceilalŃi muncitori şi trebuie să li se garanteze un loc de 
muncă la sfârsitul cursului de perfecŃionare dacă au obŃinut calificarea necesară.; 

• muncitorii tineri sunt pe deplini conştienŃi şi au avut posibilitatea de a fi consultaŃi 
privind schimbarile aduse schemelor de pensionare şi  

• asupra stratagiilor privind sănătatea şi protecŃia muncii şi procedurile care au fost 
stabiite pentru a lua în consideraŃie în mod special necesitaŃile muncitorilor tineri. 

 
Comitetului Executiv EPSU i se va cere să fie de accord cu strategia bazată pe aceste 
puncte cheie şi începând cu 2008 va exista o analiză anuală ca parte a raportului anual 
privind negocierile între sindicate şi patronate şi dialogul social pentru a evalua măsura în 
care sindicatele afiliate au fost capabile să facă progrese în aceste domenii. 
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Anexa: Cotele şomajului în Uniunea European ă pentru cei sub 25 de ani şi cei de 25 de ani 
şi peste 
 

łara % şomajul pentru 
cei sub 25 de ani 

% şomajul pentru 
cei de 25 de ani şi 
peste  

Polonia 30.9 12.9 
Slovacia 26.0 11.4 
Grecia 24.5 7.8 
Italia 23.4 6.0 
FranŃa 21.1 7.4 
Belgia 20.7 7.2 
Finlanda 18.5 6.3 
Ungaria 18.0 6.7 
Malta 17.7 4.8 
Republica Cehă 17.0 6.2 
Slovenia 16.0 5.2 
Germania 15.6 7.3 
Spania 15.3 6.8 
MB 14.5 3.8 
Luxembourg 14.3 4.0 
Portugalia 14.2 6.4 
Cipru 13.8 4.6 
Latvia 10.1 6.9 
Austria 9.5 4.1 
Lituania 9.3 5.3 
Estonia 9.2 3.8 
Irelanda 8.2 3.6 
Danemarca 7.2 3.1 
Netherlands 6.3 3.4 
UE 17.5 6.7 
 

Sursă: Eurostat, Euro-indicators, October 2006, nici o informaŃie accesibilă pentru Suedia 


